

ЖИЗНЬ АЛТАЯ

№ 6-й.

Пятница, 9 января 1915 года.



Такса объявлений:
 на строчку пятак вперёд текста 20 к.
 за каждую строчку 10 к.
 Для Европейской России иные договоры

Удешевлённая цена за доставку в провинцию:
 на 1 ч. 4 руб., 6 мес. - 3 руб. 50 коп.
 на 1 ч. - 4 руб.

За доставку адреса действительны 20 к.

Подписка и объявления принимаются в Барнаульск: в конторѣ при редакціи „Алтайское Печатное Дѣло“, утолѣ Пушкинской ул., на площади. Телефонъ № 19.

Контора открыта съ 8 час. утра до 8 час. вечера.

Рукописи разнородныя письма, просящія вниманія въ редакціи и провинціальныя извѣстія для печатанія, принимаются. Рукописи безъ обозначенія условія вознагражденія считаются бесплатными.

Изображенія рисунки, иллюстраціи, озаглавленыя съ „Жизнь Алтая“, газета принимаются за 3 сантимовскими марками въ теченіи одной недѣли.

Принимается и выкупаются объявления. Страницы можно выкупать по отдельности.

Редакция: Барнаулъ, Гоголевская ул., д. № 78, Верхняя. Телефонъ № 14.

Принять въ редакціи съ 11 до 1 часу дня.

Газета выходитъ въ г. Барнаульскъ ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ.

Театръ „Иллюзионъ“

Е. И. Лебзиной.

Къ событіямъ великой войны народовъ

СЕНСАЦИЯ! Со среды, 7, по субботу, 10 января, будетъ демонстрироваться монополярная выдающаяся по интересу боевая картина изъ переживаемыхъ моментовъ **волнующихъ весь миръ**

Колоссальная грандіозная картина въ 5 большихъ частяхъ и свыше 80 отдельныхъ картинъ 2100 метровъ! на современную тему текущихъ мировыхъ событий, всколыхнувшихъ весь отъ мала до велика, заставившихъ забыть все остальное и устремить все взоры и мысли на театръ военныхъ дѣйствій, гдѣ сражаются наши доблестныя войска, защищая славу и могущество Великой Неразрывной Россіи! Картина изобилуетъ массой захватывающихъ моментовъ и не смотря на колоссальную длину вмещается съ неослабывающимъ захватывающимъ интересомъ, оставляя неизгладимое и сильное впечатлѣніе. Предъ нами одна за другою проходятъ картины: героическія битвы, ужасныхъ атакъ и морскихъ боевъ, побѣды и послѣднего долга погибшихъ товарищамъ на полѣ славы! Картина должна исполнять всякаго русскаго человека, представляя небывалый интересъ и затронуть всѣ доселѣ вышедшіе болевки. Картина дѣлится на 5 большихъ отдѣленій.

Примѣчаніе. Ученическіе и дѣтскіе билеты будутъ продаваться только на 1-й сеансъ съ 4 ч. Цѣны мѣстамъ ОБЫКНОВЕННЫЯ. Начало сеансовъ въ будніе дни съ 6 час. 15 мин. вѣч., а въ праздничные дни съ 2-хъ час. дня. Окончаніе въ 12 ночи.

Музыкальная иллюстрація: скрипка и рояль и составъ салоннаго оркестра.

АНОНСЪ. Въ воскресенье, 11 января 1915 г., сеансъ съ благотворительной цѣлью, весь сборъ съ которыхъ поступитъ въ распоряженіе Комитета Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Федоровны по оказанію помощи раненымъ и больнымъ воинамъ.

Электро-театръ „Новый Миръ“

НЕЗАКОННЫЙ промыселъ

Сильная драма изъ индійской жизни контрабандистовъ въ 2 большихъ отд.

Пате-журналь военная хроника событий.

Нью-Форестъ лагерь индійскихъ войскъ передъ отправкой во Францію.

ЯСНАЯ ПОЛЯНА къ четвертой годовщинѣ смерти Льва Николаевича Толстого.

На Галиційскомъ фронтѣ сценатич. карта военныхъ дѣйств. до движ. къ Кракову.

Легенда озера по рассказу.

Неопытная жена большая веселая комедія, въ 2-хъ большихъ отдѣленіяхъ.

Народный Домъ.

Товар. драм. артистовъ организ. Императорскимъ Русскимъ Театр. Обществомъ подъ упр. Н. Н. Бенуа.

Въ пятницу, 9 января, данъ будетъ общедоступный спектакль по УМЕНЬШЕННЫМЪ цѣнамъ. Предст. будетъ нов. пьеса Л. Андреева

Король, законъ и свобода

Пьеса въ 5 д.

По окончаніи спектакля танцы. Цѣны мѣстамъ уменьшенныя отъ 25 к. до 1 р. 25 к. Начало въ 8 1/2 час. вечера.

АНОНСЪ. Въ воскресенье, 11 января, два спектакля

Утромъ **ЦАРСКАЯ НЕВѢСТА.**

Вечеромъ **ВЪ КРОВАВОМЪ ПОЖАРѢ ВОЙНЫ**

АНОНСЪ.

ВЕЧЕРЪ СКАЗОКЪ

Въ Барнаульск. Клубѣ 15 января.

Сборъ съ этого вечера поступитъ въ Красный Крестъ на всѣстороннее собственное больницы.

233 Устроительница В. Кулева.

МОЛОЧНЫЯ КНИЖКИ

для сдачи молока въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“.

ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЫ

Зажигательницы, кремни, ЭЛЕКТРИЧЕСКІЕ ФОНАРИКИ, батареики, фуфайки, шапки шерстяныя.

Въ магаз. **Т. Д. И. и Д. Петровы.**

109

Барнаульскій Отдѣлъ Сибирскаго Общества для подачи помощи раненымъ воинамъ.

Въ пятницу, 9 января 1915 года, въ 7 ч. вечера въ конторѣ Т. д. А. Г. Морозовъ съ С-ми назначается общее собраніе членовъ Сибирскаго О-ва для подачи помощи раненымъ воинамъ для обсуждения слѣд. вопросовъ:

- 1) организация помощи раненымъ воинамъ, проживающимъ черезъ г. Барнаулъ;
- 2) выборы Ревизионной Комиссіи;
- 3) текущія дѣла.

На основаніи § 12 Устава Сибирск. О-ва настояще Общее Собраніе, какъ первое, будетъ считаться состоявшимся, если явится не менѣе 5 части всѣхъ членовъ. Въ виду важности и срочности указанныхъ вопросовъ, покорнѣйшая просьба явиться возможно въ большемъ колич.

174 Предсѣдатель Комитета А. Морозовъ.

ХУДОЖЕСТВЕННОЕ и срочное исполненіе типографскихъ работъ въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“

Барнаулъ, Пушкинская ул., уголѣ Демидовской площади, телефонъ № 19.

Г. Барнаулъ. Съ разрѣшенія Начальства.

АНОНСЪ.

Комитетомъ Алтайской желѣзной дороги Вѣдомства Путей Сообщенія по оказанію помощи лицамъ, пострадавшимъ отъ военныхъ дѣйствій, будетъ устроенъ 18 января 1915 года **СПЕКТАКЛЬ-КОНЦЕРТЪ,** по окончаніи котораго **ТАНЦЫ.**

226 Устроительница М. Ф. Шидловская.

Бланки довѣренности

общія торговыя изготовлены и продаются въ **ТИПОГРАФИИ „Алтайское Печатное Дѣло“.**

Комитетъ Барнаульскаго Отдѣла Сибирскаго Общества для подачи помощи раненымъ воинамъ объявляетъ, что по ул. Льва Толстого въ д. А. Г. Морозова открытъ пунктъ Сибирскаго О-ва для оказанія помощи раненымъ воинамъ, проживающимъ черезъ г. Барнаулъ.

172 Предсѣдатель Комитета А. Морозовъ.

КОНЦЕРТЫ КОНТОРСКІЕ И КАНЦЕЛЯРСКІЕ

получены въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“

Получены

РИЖСКІЯ пурки, лыжи, коньки, электрическіе фонарики, ВЕНГАЛЬСКІЕ ОГНИ, КОНФЕТТИ, СЕРПАНТИНЪ въ магазинѣ **Т. Д. Бр. Лыжины и К^о.**

10016

Въ магазинѣ **С. И. ЗУДИЛОВА** получены:

табаки, папиросы Роза, имѣется на складѣ роза для масла бахмутская **ТРЕПЛЕСКЪ*.** 204

Телеграммы Петроградскаго телеграфнаго Агентства.

Россія

Съездъ по улучшенію лечебныхъ мѣстностей. ПЕТРОГРАДЪ. 6. I. Въ Екатерининскомъ залѣ Государственной Думы состоялся раутъ для встрѣчи и взаимнаго ознакомленія членовъ состоящаго подъ покровительствомъ Его Величества съѣзда по улучшенію лечебныхъ мѣстностей. Для участія въ съѣздѣ записалось около 500 чело-вѣкъ. Открытіе съѣзда 7 января.

Отъ 8 января. **Восточный театръ войны.**

Обзоръ „Армейскаго Вѣстника“ отъ 6 января. Въ Восточной Пруссіи въ время съ 1 по 4 января существенныхъ перемѣнъ не произошло. Незначительная попытка нѣмцевъ 1 января произвести частичныя атаки въ районѣ Летцена были нами отбиты съ крупными для нихъ потерями. На остальныхъ пунктахъ дѣйствія сводились къ столкновеніямъ развѣдывательныхъ частей. На правомъ берегу Вислы въ окрестностяхъ Мадзова въ ночь на 2

БЛАНКИ СВѢДѢНІЙ для Фабричнаго Инспектора объ измѣненіи производствъ изготовлены и продаются въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“

Ленты и чернила для шапирографа

Ленты и бумага переводная для пишущихъ машинъ **Классички фотограф.** Фабрики I. Покорнаго

Получены въ магаз. **Т. Д. И. Ф. Смирновъ.** Пушкинская. Телеф. № 343.

Зубной врачъ А. М. ВЕРШИННА

Пріемъ больныхъ ежедневно по буднямъ въ 11 до 4 час. дня. Пушкинская ул., д. Вершинина, телефонъ № 468.

Въ зубо-лечебной кабинетѣ **ХОЕНСКАГО** Имп. зуб. подл. нархоз. и безл. Пломб. зуб. разнород. материаломъ, спец. лабораторія для изготовл. искус. зубовъ и удаленіе безъ боли. Приемъ ежедн. Соборн. перул., уголѣ Гогол. д. В. В. Калистратова, ходъ съ Собор. переулка. Телеф. № 318. 9615

Врачъ А. П. Чередовъ по дѣтскимъ, внутрен. и венерич. болѣзнямъ. Принимаетъ отъ 1—3 ч. дня. Бійская, 122. 6

И. З. Инль-Перельсонъ возобновила приемъ, леченіе, пломбированіе, установленіе зубовъ и удаленіе безъ боли. Гоголевская, 52. д. Рабкова. 18

ЗУБОЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ З. А. КРИЧМАНЪ. Уг. Гоголева и Соборн. пер. Лѣченіе, пломбированіе и установленіе искусств. зубовъ на каучукѣ и золотѣ, золотыя коронки, мостовыя работы и штафтовые зубы. Приемъ ежедневно съ 9 ч. утра до 6 ч. вечера, по воскресеньямъ и праздн. съ 9 до 1 ч. дня. 132

Судебныя новѣстія. **ОДЕССА.** 6. I. Дѣло о нанесеніи оскорбленія предсѣдателю южно-русскаго монархическаго союза Зайченко товарищу городского головы Масленникову при исполненіи служебныхъ обязанностей постановленіемъ генералъ-губернатора передано военно-окружному суду для сужденія по закону военного времени. Помощь бѣженцамъ. ТИФЛИСЪ. 5. I. Кавказскій отдѣлъ Всероссийскаго союза проявляетъ широкую дѣятельность въ дѣлѣ помощи бѣдствующимъ бѣженцамъ. Союзъ помини крупныхъ денежныхъ ассигнованій разсчитываетъ въ наиболѣе нуждающіеся пункты теплые бѣлье и одеяла и комплекты женскихъ вещей. Армянскій епископъ одного пограничнаго пункта телеграфируетъ, что благодаря помощи союза 3000 бѣженцевъ снабжены необходимыми.

января противник произвел неудачное для него наступление. Также неудачно окончились его попытки переправиться с лавою на правый берег Вислы в район Плоца.

3 и 4 января в район Радзанова — Бекунь происходили боевые столкновения с отошедшими туда немцами.

На левом берегу Вислы в участках реки Вауры и Равки в течение с 1 по 4 января наступательные попытки противника не прекращались, продолжая носить мстительный характер. Наибольшая энергия ими проявлялась в район деревень Суха, Боржинов, Гумина, Гулька и Висука.

Для скрытого приближения к нашим позициям немцы пользовались шитами и матами двигались сапой. Все атаки, часто несмотря на крайнее упорство и настойчивость противника, все же нами были отбиты, ночная наступления всегда своевременно обнаруживались нашими прожекторами, и наступавший противник встречался и отбрасывался огнем.

3 января в район деревни Гумина район повторных атак, поддерживаемых сильным огнем артиллерии, и упорным штыковым боем противнику удалось завладеть нашими окопами, но в ночь на 4 января легкой контр-атакой завладев окопы немцы были все уничтожены и окуп остался за нами, несмотря на неоднократные попытки немцев снова его занять.

Планные сообщения о количестве раненых и фифонцах в Лодзи.

В район Пилицы и Ниды в течение последних дней противник ограничился отныне боем полевой и матами тяжелой артиллерии, развивая наиболее сильный огонь главным образом в район Пинчова.

Активные противник не проявлял, исключая Загржева, где второго января он трижды производил атаки, блестяще отбитые нашими переломными частями с большими для нас потерями.

Безопасность без переправы мостов в район Нинкенту. Был ряд обстрелов со стороны Радловского ласа, но результат огня незначительный.

В восточной части Карпат нами занят проход Карнибаба.

Война с Турцией.

На море.

ПАРИЖЬ. 6. I. Официально сообщается: французская подводная лодка „Сафир“, стоявшая на наблюдательном посту близ Дарданель с утра 2 января, с той поре не присоединилась к нашим морским силам, оперирующим в этом районе. По поводу этого известно, что иностранная пресса сообщает, будто эта лодка была потоплена и турецкие суда подобрали часть экипажа.

Западный театр войны.

ПАРИЖЬ. 6. I. „Гаваст“ сообщает: На бельгийском театре войны продолжается буря, сопровождающаяся сбитом. Военные действия ограничиваются артиллерийской перестрелкой. Сидеть выпал также в район Арраса, где наша тяжелая артиллерия несколько раз была вынуждена к молчаливо неприятельских батареям.

Как уже сообщалось, серьезной бой завязался в Лабуассаль, где, вследствие пожара, мы были вынуждены в ночь на 5 января очистить наши позиции, которые мы затеяли отбили 5 января на рассвете. Неприятель возобновил свои атаки на эту часть фронта.

В район Суассона неприятель бомбардировал в ночь с 4 на 5 января СензПоль, причем эта бомбардировка не сопровождалась атаками пехоты.

День 5 января прошел спокойно. В долине реки Эна к востоку от Суассона на участке Рейса по исходата артиллерийские бои. К северо-западу от Понтануссона мы овладели новыми укреплениями противника в лесу Лепретр, где мы захватили в настоящее время 500 метров германских траншей.

В Вогезах сбитая бурса. В этой области происходит артиллерийская перестрелка, особенно в районе Бандесталь-Таннь.

ПАРИЖЬ. 6. I. Официально 6 января в 11 час. вечера сообщают: На всем фронте ничего существенного.

ЛОНДОНЬ. 6. I. Из Амстердама сообщают: у Ипра слышна сильная канонада. Германцы опять пытаются атаковать город. На морской берег прибыли войска, ожидающая улучшения погоды.

Воздушный набег немцев на английское побережье. ЯРМУТЪ. 7. I. В 8 час. 30 м. вечера неприятельский дирижабль сбросил несколько бомб причинивших значительный материальный ущерб.

ЛОНДОНЬ. 7. I. Бомбами в Ярмутъ разбито большое количество стеклов в магазинах и домах, одному человеку оторвало голову. Две бомбы упали вблизи моря, две другие попали в здания. Вследствие темноты дирижабль не был виден.

слышен был лишь шум пропеллера. Сброшено было пять бомб в течение десяти минут, убито три человека.

Цепелин сбросил две бомбы в Шерингем и несколько в Кромер. В 10 час. 46 м. вечера пролетели над городом Кингеминк и сбросили четыре бомбы.

Несколько бомб сброшено в окрестностях Сандрингема, где пребывает в настоящее время английский король.

Вечерние телеграммы 8 января.

Телеграмма Государя сербскому королевичу Александру.

НИШЬ. 4. XII. Насильный королевич Александр получил следующую телеграмму от Государя: „Выражая Вашему Королевскому Высочеству благодарность за посланную телеграмму, Я шлю Вам самые искренние пожелания по случаю наступления Нового года и от всего сердца желаю, чтобы 1915 год привнес новые военные успехи к Вам, которые уже выпали на долю Вашего Королевского Высочества и храброй сербской армии, дабы установились прочная основа для процветания и счастливого будущего Сербии.“

Телеграмма Государя послала в ответ на следующую телеграмму королевича Александра:

„Прошу Ваше Императорское Величество принять мои самые искренние поздравления и изъявления глубокого уважения, которыми я проникнут, а также Его Величеству Государю Императрице и всему Императорскому дому. Одновременно я выражаю самую горячую пожелания, чтобы Новый год принес конечную победу Вашей армии над врагом с. Руси, армией которой в настоящее время возбуждает всеобщее восхищение, и чтобы новый год установил как в России, так и во всем мире длительный период мира и благоденствия.“

От главного управления генерал-нашего штаба.

Бюро печати австрийской главной квартиры 26 декабря сообщило, что под Перемышлем наши попытки атаковать не имели успеха, что гарнизон крепости регулярно производил вылазки и возвращается после этого с пленными и захваченной военной добычей и, наконец, что в рядах наших войск, стоящих над Перемышлем, якобы возник и притом вторично мятеж.

Последнее сообщение является гнусным вымыслом, не требующим опровержения, которое было бы оскорбительным для наших доблестных войск, осаждающих Перемышль. Наше общество, конечно, оценит должным образом клеветнический прием составителей данного австрийского сообщения.

Что касается остальных австрийских измышлений, то для опровержения их собраны документальные данные, из коих видно, что за последние два месяца обложения нами Перемышля трофеи австрийцев выразились в захват лишь четырех пулеметов и не свыше 60 пленными нижних чинов. Эти потери понесли мы при одном столкновении, в котором частям двух генеральных полков удалось навалиться на одну из наших передовых рот, которая не могла быть своевременно подкреплена. В свою очередь нами при отбитии вылазок гарнизона, производивших нередко с большими силами, взято в плен 27 офицеров и 196 нижних чинов, захвачено семь пулеметов, полтора миллиона патронов, 1 1/2 версты полевой жел-знодорожной, много оружия и снаряжения.

Для сведения о потерях, понесенных австрийцами, достаточно отметить, что при производстве двух вылазок гарнизона, в направлении на Бирчу им потеряно 2000 убитыми и ранеными, в числе коих много офицеров.

После этих потерь вылазки на Бирчу больше не повторялись.

Австрийские зверства в Галиции.

ЛьвовЬ. 5. I. Один из интеллигентных в Талергоф, воле Грца, галичанин, интеллигентное лицо, освобожденное по ходатайству влиятельного депутата, вернувшись через Бухарест в родину, сообщает, что 31 августа был вывезен из Львова с партией в 1600 чел. Тхали в товарных вагонах 5 суток, по дороге несколько лиц от истощения и полученных в Львов при спускании на вокзал побоев топы умерли. По прибытии в Талергоф трою суток все явились под открытым небом, окруженные караулом.

Затем партия в 700 чел., в состав которой было 300 русских подданных, захваченных на буквинской границе, в том числе 20 православных священников, перевезли в громадный ангар, освобожденный от авроплана. Там спали на земл, пишу получали раз в день, чтобы каждый день дышать — триста человек ставились в линии. Карательные немцы и мадыры издевались и мучили заключенных, старики священников и членов суда заставляли чистить отхожие места,

таскать тяжелые предметы, избивая до крови того, кто не мог справиться. На станции прихода Добрунска Жолковского уезда старика-священника Нюрко, не могшего справиться с тяжестью, избивали прикладами до крови. Сыновья подошли выручить отца, да тоже избивали. Часто караульные без малейшего повода пускали в ход штыки, трех крестьян закололи; 50, в том числе православный священник, получили штыковыми раны.

В конце сентября караулили спавшие солдаты и офицеры. Число узников возросло до 8000. В первой половине октября положение переменилось. Начали обращаться к чело-вечине, кормить два раза в день, отдавали больных, разрешили врачам пользоваться больными, священникам хоронить умерших. За конец ноября умерло в общем свыше полтора тысяч чел.

Заключенные помещаются в ангары в новостроенных бараках, среди них 1500 интеллигентов, в том числе 300 священников, 6000 крестьян; есть 12, 10 и даже 5-ти летняя дети. Большинство заключенных были под влиянием, которое прекращено, и считаются интернирующими, несколько подлежат кз судам, в том числе бывший депутат Галича священник Виницкий.

На обратном пути из Вьны, рассказавши узнать, что все священники-галичане арестовано около 800, большинство находится в Линьце, где содержится под стражей депутат вьнского парламента Марков.

Русские трофеи.

ТИФЛИСЬ. 6. I. Доставлено 24 вагона с военными трофеями, захваченными нашими войсками в Караургских боях.

В Галиции.

ЛьвовЬ. 4. I. В зал Львовского Народного дома при большом стечении публики освещена и открыта постоянная выставка русского педагогического дла. Выставлены подаренные петроградскими книгоиздательствами учебных пособий, книги, карты по отдам: Закон Божий, русский язык, история, география, математика, естествознание, дтское чтение.

В магистрате начались работы по выяснению вопроса о выдаче жлования бывшим австрийским чиновникам, приписанным в Львов и проживающим в нем сейчас. Выдача будет оформлена, как выполнение обязательства отсутствующей австрийской казны и произведена за счет внутреннего займа города, произведенного посредством выкупа боннов достоинством не ниже ста крон на сумму миллион крон. Выдача жалования будет производиться в январь, декабрь и март.

ЛьвовЬ. 4. I. Вчера в Самборе по поручению генерал-губернатора членом Государственной Думы от крты первые в Галиции временные курсы русского языка для галичан-учителей и учительниц. Принято на курсы 58 ч. достаточно подготовленных лиц. По окончании вступительных испытаний в присутствии военных и гражданских властей унитарным священником отслужен молебен с провозглашением многолетия Государю и всему Царствующему дому.

ЛьвовЬ. 6. I. Выехали в Петроград около ста галичан-преподавателей, студентов, учителей и учителей народных училищ, отправляющихся на курсы Ловицкой Сcolas.

Городская продовольственная комиссия приступает в этой недле к разданию нуждающимся продуктов.

Иль Самбора сообщают, что там по случаю праздника устроены мстными силами концертные вечера, давшие значительные сборы в пользу раненых.

В Польш.

ВАРШАВА. 6. I. Центральный общенациональный комитет постановил ходатайствовать о продлении моратория на два месяца.

Возстановлено автомобильное сообщение между Варшавой и Плоцком.

В Буковин.

БУХАРЕСТЬ. 3. I. Венгерская газета сообщают, что между Якобени и Позорит в Буковин австрийцами в горных проходах установлены батареи и скрытые пулеметы.

Австро-Венгрия.

БУХАРЕСТЬ. 6. I. Из Турисварена сообщают, что мина, заложенная в сербского берега Дуная, уснеенная течением реки, натолкнулась на камни и австрийской пристани с грузом зерна и миди, предначинаемых для Австрии. Три судна взорвались и тотчас затонули, четвертое потерпело серьезную аварию.

Кусок желва, оторванный от одного из судов, отброшен на расстоянии 200 метров и смертельно ранил матроса.

КОПЕНГАГЕНЬ. 5. I. Из Вьны сообщают, что Бурляне вынуждают в германскую главную квартиру.

Из Булаешта сообщают, что все проживающие в Венгрии и прижаков в страну обязаны иметь паспорта.

Венгерский министр торговли распорядился отсрочить внесение платы по патентам сроком 19 июля 1914 г. до 17 марта 1915 г., но лишь поданными тех государств, где венграм предоставляются эти льготы.

Германия.

КОПЕНГАГЕНЬ. 6. I. Частичный успех германцев в окрестностях Суассона всячески раздувается германской печатью. Агентство Волфа разослало страннейшие отчеты о геройских подвигах германских войск, сражающихся в присутствии императора Вильгельма. Хаостивые отчеты, приуроченные 5 января ко дню основания Германской империи, имеют яркую целью подчеркнуть значение пребывания императора Вильгельма под Суассоном.

Англия.

ЛОНДОНЬ. 6. I. В связи с открытием биржи великобританское казначейство заявляет, что в целях успешного окончания войны ныне все должно быть подчинено главнейшим нуждам, связанным с финансовыми ресурсами союзных стран, по тому новая приминяема капитала не будут разрешаться иначе как с согласия казначейства.

Приминение капитала для предприятия за пределами Великобритании Империи вовсе не будет разрешено.

Франция.

ПАРИЖЬ. 5. I. „Гаваст“ сообщает, что по поводу появившихся в печати слухов о предстоящем приезде в Петроград французской делегации во главе с сенатором Мели-том и депутатом Тери для изучения русского рынка, необходимо указать, что в действительности рше-но образована комиссия, имеющая задачей установить более близкие отношения между французскими и русскими рынками для вытеснения германских произведений. Порядок работы этой комиссии еще не установлен. Надо предполагать, что отправление в Россию делегации, состав которой еще не определен, она приступит к работам во Франции.

Русская торговая палата в Париже ныне занята весторонним обсуждением вопроса.

Япония.

ТОКИО. 5. I. Известия о приготовлении Австралии отправить войска для охраны германских колоний в Южном океане, оккупированных Англией, категорически опровергаются властями и приписываются интригам Германии.

Среди германцев, оставшихся в Циндао, обнаружено много переодетых, которые арестованы и отправлены в плен в Японию. Всего осталось германцев в Циндао 220 человек.

Правительством ршено закупать рис для поднятия цены, павших вследствие обильных урожаев последних лет.

Нейтральные державы.

Швеция.

СТОКГОЛЬМЬ. 3. I. Бюджет на 1915 г. сбалансирован на сумм 337,037,000 крон против 384,826,000 бюджета 1914 г. Военные расходы определяются в 62,886,000 крон. е. на 2 1/2 миллиона больше 1914 г. Такое же увеличение показываются расходы на флот, определенные в 34,390,700 р. Бюджет 1915 г. предусматривает заем в 28 миллионов крон против 32,500,000 по бюджету 1914 г.

Как уже сообщалось, вчера была открыта подписка на шведский государственный пятипроцентный заем в 35 миллионов крон; результаты подписки блестящи, ибо весь заем покрыт полностью в тот же день.

Заем в 30 миллионов, произведенный в минувшем октябре, был покрыт подпискою в три дня.

СТОКГОЛЬМЬ. 4. I. Шведский экономист профессор Кассель по поводу шведского государственного бюджета пишет: Немногие государства при нынешних обстоятельствах могут похвалиться таким положением финансов, как Швеция. Несмотря на сокращение доходов и значительное увеличение расходов на оборону страны, мы не прибгаем к займам. Обнаружившаяся специальная нужды покрываются излишком 1916 года и остатками от исполнения бюджета прежних лет.

Кассовой наличности обеспеченный приток кредитов, достаточный для покрытия дефицита по бюджету 1915 г. Если нам удастся сохранить нейтралитет и война не тотчас затонет, четвертое потерпело серьезную аварию.

Кусок желва, оторванный от одного из судов, отброшен на расстоянии 200 метров и смертельно ранил матроса.

КОПЕНГАГЕНЬ. 5. I. Из Вьны сообщают, что Бурляне вынуждают в германскую главную квартиру.

Италия.

РИМЬ. 5. I. Гороль превратился в лагерь для раненых. Больницы и приспособления под больницы

школы переполнены ранеными во время землетрясения. Так как в Риме нет больше мест для раненых, то последние распределяются по другим городам.

Под председательством Саландри образован комитет по оказанию помощи пострадавшим. Итальянские города открыли подписку в пользу пострадавших. Выяснено, что доныне число убитых превышает 3000.

Болгария.

СОФИЯ. 6. I. Высший совет национальной партии, собравшийся под председательством Гешова для рассмотрения внешнего положения Болгарии, принял резолюцию, в которой устанавливается необходимость для Болгарии вступить во владение территориях, утраченной ею по бухарестскому и константинопольскому договорам. Резолюция рекомендует как средство для достижения этой цели, образование коалиционного кабинета и вступление в переговоры с державами тройственного согласия от носительно осуществления объединения болгар.

СОФИЯ. 5. I. В присутствии короля, министров и высших военных чинов состоялось открытие болгарской военной академии.

Персия.

ТЕГЕРАНЬ. 3. I. Персидское правительство отправляет в наследником шаха в Табриз 250 жандармов под начальством шведских офицеров. Штатское положение турецких в Азербейджане постепенно проникает в сознание здешнего общества, понимающего, что общаине Турции об очищении Табриза после приезда наследника предиктовано сознанием невозможности удерживать его незначительными отрядами, большая часть которого состоит из курдского сброда.

Швейцария.

БЕРНЬ. 3. I. Опубликовано распо-

ряжение об ограничении вывоза сырья из Швейцарии. Разрешено вывозить не более среднего количества годового экспорта сырья.

Съез. Ам. Соед. Шт.

ВАШИНГТОНЬ. 3. I. Морская комиссия палаты представителей приняла суострательную программу ежегодного сооружения по два броненосца, шести контр миносцев и семнадцати подводных лодок.

ВАШИНГТОНЬ. 4. I. Член конгресса Лобеке намрлен ходатайствовать о немедленном обсуждении его предложения, комит президент Соединенных Штатов уполномочивается объявить эмбарго торговли всякого государства, задерживающего вопреки права американские международные суды. По мнению Лобека, президент может отказывать в выдаче свидетельства судам и грузам, направляемым в такие страны, и прибывать к другим мерам для прекращения их торговли.

Специальные телеграммы Жизни Алтая.

ПЕТРОГРАДЬ. 7. I. Турки опасаются похода в Палестину, укрепляют холмы вокруг Назарета, строят дороги для перевозки тяжелых орудий.

Из Акры большая часть германской колонии перебралась в Вифлеем. („Нов. Время“).

Плоцкий губернатор съез президентом города выехали на место постоянного служения. — По упорным слухам, турки ршили приостановить операции в Египте, перебросить войска в Малую Азию и предпринять там новую крупную операцию („Бирж. Вд.“).

Опасные счеты.

Война затягивается, и в настоящий момент никто из мир, не исключая даже высшего командного состава союзных армий, не в состоянии предугадать ее конца.

И не уменьшаются, а как будто растут даже напряженность борьбы, и новые и новые кадры борцов привлекаются под знамена для защиты родины.

Страна несет огромные жертвы. А с полей битв идут жуткие ясти о том, что делается там, где в непрерывном кровавом хмелю Смерть справляет свой последний призрачный пир.

С напряженностью борьбы растут и напряженность нервов.

И ждеь последнего удара, когда можно будет сказать с облегчением — скоро уже конец!

Но его нет.

Армии навдвигаются друг на друга и отступают, задерживаются на одном месте, а там опять начинают непонятная для непосвященных в военные тайны и во военное искусство передвижения, снова отодвигаясь в неопределенное будущее моменты окончательной развязки.

Для многих жизнь вложила в формулу „Борьба до конца“ безмерно большее содержание, чем они вкладывали в нее раньше, для многих общеевропейская катастрофа оказалась грандиознее, чем они ожидали.

А враг не дремлет и нащупывает робким, растерянным, утомленным до времени коварным реби. Французы он говорит о том, что русская армия не оправдала надежд, которыми на нее возлагались, и прельщает его условия почетного мира, если он бросит безраздельно и безнадежно союзников, о их желании свалить всю тяжесть борьбы на плечи России, шая свои армии, разоренным войною лямкам — тех выгодах, которая излакает из войны расчленивая Англию, оставшаяся единственной владелицей мирового рынка.

Говорит, конечно, не от себя, говорит доккупленным голосами в нейтральных и в нейтральных странах.

Он знает, как в напряженной атмосфере легко воспринимаются различные слухи, какая это благодатная почва для взаимных обвинений — и он не упускает момента. Возбудит взаимное недоверие и подозрительность среди союзников, поднят между ними запутанные счеты, посеет раздор для него это выгоды выигранного сражения.

И он действует.

Пока его старания не привели еще к существенным результатам, и, конечно, не приведут, но в напряженности современной борьбы опасно даже короткое разумное нерешительности, и если некоторые круги петроградского общества (столичная пресса называет даже имена) услюнено сводить пристрастные счеты с союзниками, надясь эти вызвать разочарование в них и стремление покончить с войной, то долг осального общества положить конец разным кривотолкам.

Потому-то теперь является как нельзя более своевременным при-

поинить, что сдлали в этой войне наши союзники, и какова та доля, которую они вложили в общее дело.

Менее всего бросается в глаза деятельность Японии. Взятием Циндао закончили операции ее армии на суше, в передвижение ее эскадр в погоню за немногочисленными и опасными после Фальландского сражения немецкими крейсерами, частью переданными из торговых судов, не способно, конечно, поразить ничьего воображения.

Но и Япония дала нам чрезвычайного много. Находясь в союзе с Англией, она стала и нашей союзницей. Благодаря этому наш восточный фронт оказался вне всякой опасности, а если принять во внимание, что Япония обязалась также и сдерживать Китай, если бы он проявил склонность к активным выступлениям, то легко понять, как огромная сила у нас освободилась для борьбы с Германией, Австрией и на Кавказе.

Позиция Японии не просто дружественная нейтралитет, а только один наш нейтралитет, в 1870 году позволил Пруссии бросить все силы союза против Франции и разгромить ее в каких-нибудь два месяца.

ше нетерпение их не сократить.

Англия, не знающая обязательной воинской повинности и рекрутирующая свои армии из добровольцев, пока еще только готовится к своим новым армиям, когда—надвигается в скором времени—дальше переведем союзникам на западном фронте и сделают возможным переход к решительному наступлению, но она уже и сейчас, если даже оставить в стороне ее сухопутные операции и то обстоятельство, что благодаря ей и Япония приключилась к коалиции против Германии, оказывает очень неоценимые услуги. Ее флот отрезал Германию от остального мира и обрел германские броненосцы и крейсера почти на полное бездействие. По габаритам судьями, около 500,000 немецких резервистов осталось в Америке, не будучи в состоянии попасть на родину, так как англичане всецело господствуют в Атлантическом океане, и только отдельными единицами, пользуясь подложными паспортами, удалось пробраться к себе через нейтральные государства.

Пусть эти цифры несколько преувеличены, но во всяком случае Германия в лице своих американских резервистов потеряла целую армию, которая как бы выведена из строя без затрат хотя бы одного ружейного патрона со стороны союзников, без потери хотя бы одного солдата. Заверше германских торговых суда в чужих гаванях и захватить тех из них, которые осмелились выйти море, английской флот прескрасно всю океанскую торговлю Германии и вынудил ее обходиться только собственными ресурсами. Мы не говорим уже о неисчислимом экономическом потере Германии, но она лишена возможности тактично необходимых военных материалов, как никель и медь, и теперь ее солдаты, как на родине, срывают медьную ручку с дверей, чтобы потом отечественные заводы переплавали их в ружейный гильзы.

Безразлично, тяжело и опасную службу несут английской флот, не боясь ни мины ни подводных лодок, много тысяч отважных английских моряков нашли уже себя могилу в холодных водах Северного моря, а нам кто-то говорит о бездельности Англии, о недостаточности ее помощи в общем деле, об ее корыстных самокритических расчетах!

Говорят... говорят и об Англии и о Франции. Но русское общество не позволяет, конечно, обмануть себя. Внутренней чужденности, рожденной в боях войны, сильнее мы, но ни меньшее значение имеют и то взаимное доверие, которое соединяет в одно могучее целое союзные нации.

Его хотят погубить в взаимных требовательных и придирчивых расчетах, но план этот слишком уж прост, чтобы мог рассчитывать на осуществление, несмотря на пронырливые германские приспешников и робкий попят залупаных.

А. Ш.—ский.

Последняя известия

Бейлиси в Египте. В Киев получено известие, что в числе русских евреев, не желавших принять турецкое подданство и мимбжаших из Палестины в Египет, находится Мендель Бейлиси со своим семейством. «Д.»

Румыния и Италия. Под заглавием «В дипломатических кругах» в «Речи» напечатана такая заметка: В последние дни в нашей и иностранной печати появился ряд сообщений о близком выступлении Румынии и Италии, при этом газеты в подтверждение приводят ряд фактов, которые, по их мнению, свидетельствуют, что Румыния и Италия спешно заканчивают свои военные приготовления.

Действительно, кое-какие приготовления и Италия и Румыния делают. Однако в наших освободительных дипломатических кругах весьма вдумчиво подготовительным образом серьезного значения не придают. Наши дипломаты в близости грядущего выступления Италии и Румынии не вярты. И та и другая страна, повидимому, рхшили выжидать момента перекопки карты Европы, чтобы тогда выступить со своими претензиями.

Во всяком случае никаких конкретных данных, доказывающих, что Италия, Румыния и Греция действительно приняли твердое решение активно выступить на арену состязания народов Европы, до сих пор нет.

В печати появились сведения о том, что Австро-Венгрия обратилась к Италии с нотой-протестом по поводу высадки итальянских войск в Баллонэ и занятия ими этого города. И это известие, по сведениям наших дипломатических кругов, не находит подтверждения. Наоборот, имеются весьма ясные доказательства того, что и в Вьне и в Берлине весьма довольны наступлением Италии в Албанию.

Есть даже основание предполагать, что посылка Италией отряда в Баллону и вообще проявление ею интереса к Албании является результатом влияния австро-германцев. Германские и австрийские дипломаты надеются, что внимание Италии, со вступлением ее в Албанию, будет отвлечено от Триента и Триеста.

Таким образом, надежды оптимистов, что та активная позиция, которую заняла Италия в албанском вопросе может ускорить ее разрыв с Австро-Венгрией, являются, во всяком случае, преждевременными.

Китай, Япония и Соединенные Штаты. «Петроградскому Курьеру» пишут из Стокгольма:

Активное выступление Японии против Германии на Дальнем Востоке, завершившееся падением Циндао, в корей изменило существовавшее там до сих пор политическое равновесие. Новая соотношения сил различных держав на тихоокеанском

бережья Азии явилась благоприятной почвой для всевозможных фантастических слухов. Этой благоприятной почвой воспользовались, между прочим, политические агенты выведенной на Дальний Восток из строя Германии, которые усильно муссировали слухи о приготовлениях Северо-Американских Соединенных Штатов к активному вмешательству в дела Дальнего Востока.

Сюда сообщают, что агенты уполномоченной Германии хватаются за все соломинки и упрямо ведут агитацию в Америке, и в дальневосточной печати стремятся натравить Америку против Японии. Одна шанхайская газета, издающаяся без участия немцев, не так давно писала, что Соединенные Штаты совершили ошибку, не воспринявшие участия Японии в европейской войне.

Вполне понятно, что японская печать несколько нервно относится к этой агитации и в настоящее время весьма оживленно обсуждает возможность вмешательства Америки, которое, конечно, может оказаться весьма чреватим последствиями. Так, недавно заключенный между Китаем и Америкой договор о третейском суде, давший повод некоторым японским газетам утверждать, что Китай открыто бросается в объятия Америки.

Одна влиятельная японская газета, издающаяся в Осаке, отбечивает факты появления новых учебников для китайских школ, в которых наблюдается явная тенденция натравить китайское подрастающее поколение против Японии.

Таким образом, приходится отнеть и печальный факт, что германской дипломатии удалось уже, до некоторой степени, затуманить воду в области дальневосточного вопроса.

К счастью, в самом Китае нет недостатка в трезвых головах. Так, китайская газета «Шунь Пао» возражает против обострения японско-китайских отношений и пишет, что, собственно говоря, к такому усугублению нет серьезных причин.

Все это, конечно, отдельные, разрозненные факты из области дальневосточных отношений, которые не позволяют еще сделать какие-либо определенные выводы. Но, во всяком случае, намеки на новую политическую конъюнктуру, на полную перестройку политического равновесия держав на Дальнем Востоке, которая уже началась под влиянием европейской войны. Уже теперь можно утверждать, что послé окончания войны, дальневосточный вопрос вновь приобретет особую злободневность.

Собрание московских адвокатов. На собрании московских присяжных повременных доложено письмо польского адвоката, указывающего на крайнюю нужду около 150 семейств адвокатов в Польше. Выказано желание о созыве всепольского съезда адвокатов для решения вопроса об организации помощи семьям призванных адвокатов и об обращении к правительству с ходатайством о судей в 100,000 р. Не

медленно по подписку собрано в пользу польских товарищей 700 р. Пожертвования должны распределяться независимо от вьры. От имени со слезами сражающихся на передовых позициях адвокатов отправлено товарищеское приветствие: «Нам хочется сказать, что мы помним о вас, чтим вас и вами гордимся. Боритесь вместе со всеми русскими на благо и босостояние России, боритесь с вьрой, которую питаем и мы, что борьба и победа ратная дадут великие плоды в последующее мирное время, что русский народ выйдеть закаленным в борьбу, уверенным в силах и сохорит окончательное господство права и справедливости на всем протяжении нашей родины. Ваше участие в войне, которая будет иметь такие последствия, есть продолжение вашего труда в мирное время, участие в борьбе за т же начала права и справедливости, которыми до сих пор вы отстаивали жизнь».

Б. В. В Австрии. Из Цюриха Р. В. телеграфируют: Прибывшие из Вьны сообщают, что разгром австрийской армии и занятие сербами Вьлграда произвели там потрясающее впечатление и вызвали общую подавленность, хотя никаких манифестаций в Вьне и не было. Наоборот, в Будапеште состоялся целый ряд демонстраций. Редакторы всех тамошних газет заявили цензуре: «Завтра мы сообщим всю правду о разгромах, и вы должны будете конфисковать все газеты». Цензура однако не осмелилась этого сделать, хотя газеты и назвали вину командиров непристойными и требовали их наказания. Вьнские газеты попоробовали перепечатать эти статьи, но были конфискованы. Правительство оставило Потюрюка, будучи принуждено уступить общественному мнению. Австрия сдвделает послышную попытку захватить Сербию, считая это единственно возможным способом для того, чтобы при заключении мира получить обратно Галицию. Эргергер Евгений принял командование под условием, что ему будет дан миллион солдат.

Р. В. Сарыкамьшские бои. Как сообщают московские газеты, участие турок ршил обход. Отряд, посланному в обход, пришлось преодолеть нечеловеческие трудности, бороться не только с превосходящими силами турок, но и с природными препятствиями—горами. 20 декабря нам удалось закончить предпринятый маневр, и послé упорного боя, длившегося весь день, одна из наших колоний овладеть весьма важным пунктом, расположенным почти на границе, доминирующим над дорогой из Ольты в Сарыкамьш.

Арагань был нами захвачен вечером сразу с несколькими сторонами, и турки, преследуемые казаками, побжали в полном безобразии к Ялугучанскому перевалу.

Как сообщают московские газеты, участие турок ршил обход. Отряд, посланному в обход, пришлось преодолеть нечеловеческие трудности, бороться не только с превосходящими силами турок, но и с природными препятствиями—горами. 20 декабря нам удалось закончить предпринятый маневр, и послé упорного боя, длившегося весь день, одна из наших колоний овладеть весьма важным пунктом, расположенным почти на границе, доминирующим над дорогой из Ольты в Сарыкамьш.

Арагань был нами захвачен вечером сразу с несколькими сторонами, и турки, преследуемые казаками, побжали в полном безобразии к Ялугучанскому перевалу.

Арагань был нами захвачен вечером сразу с несколькими сторонами, и турки, преследуемые казаками, побжали в полном безобразии к Ялугучанскому перевалу.

О предыдущих боях, казавшихся временным торжеством турок, в тифлисских газетах находим следующие подробности. В 7 ч. утра 12 декабря в Сарыкамьш прибыло несколько дружинников, извещавших, что турки заняли Бардос и идут к Сарыкамьшу. Через 4 часа начали доноситься все усилившиеся звуки перестрелки.

Женщины и дети спшили на станцию на карский поезд. Все те, которые не имели неотложного дела, также шли на станцию, так как оттуда яснее слышалась перестрелка. К 3 часам выстрелы начали утихать и вскоре на мьсте сражения воцарилась тишина. Оставшиеся жители принялись за обычную работу. Съ наступлением сумерек вновь затрещали ружейные выстрелы, но уже ближе к Сарыкамьшу. К ружейным выстрелам присоединилась дробь пулеметов.

На мьсте перестрелки лежал глубокий снег. Ноги вязли в рыхлой массе, тяжело было идти. Около 6 часов стрелять причесь, за каждой возвышенностью, за сосною или просто за сугробами снега, которые образовались от постоянного во ушелья вьтра.

Последний поезд с оставшимся населением отбыл в 1 час. 30 мин. ночи. На станции остались только администрация ея и санитары. Сражение шло в духе вестак от станций. Утром число турок, идущих к Сарыкамьшу от Ольтинского отряда, не превышало 4 тыс. человек, к вечеру их было не менее 7—10 тыс. человек, а к 3 часам утра 13 декабря число их дошло до 10,000 чел., причём они получили горную артиллерию. Турки шли дорогой, большая часть которой была завалена глубоким снегом, Турецкая воиска, по единогласному отзыву всех видавших их, были голодны и их стремительные атаки объяснились желанием поскорее занять Сарыкамьш, где в их руки попало бы не мало провианта.

Мистность, по которой прошель турецкий отряд, обращена в пустыню. Христианская деревня обращены в развалины, а жители частью вырзаны, частью бжали. Мусульманское население не тронуто. Утром 18 декабря по сараканьшскому шоссе по направлению к Карсу тянулись арбы, нагруженные скабрном бгучьими греков и армян. Показавшие свои деревни жаловались, что население мусульманских сел вооружено, а у них нет никакого оружия.

Весь характер послéдняго турецкого наступления на Ольты и Сарыкамьш показывается, что турки рассчитывали главным образом на молниеносность и не ожидали удара. В поход, по единогласному уверению раненых, турки выступили не только без обоза, но даже без вещей и обуви. На аскерб было только ружья да подкумок с маскою патрону. Это придало армии Энвера громадную подвижность, но это же сдлало ее неспособной к

длительной операции. Тактика турок осталась та же, что и в предыдущих боях; удар в лоб колоннами и глубокой обхват флангов. Колонны шли долинами. Наша артиллерия и пулеметы косили их в букавально смысле слова ряды. Несмотря на это, турецкие офицеры послали вперед все новые и новые тысячи бойцов. По горам, ушельям и глубоким тропинкам шли в обход тысячи аскеров. На неприступные горы поднимались пулеметы и стрельня, которая впаивалась частями и все сильнее и сильнее задерживала стремительное наступление турок.

По Сибири

Открытие Северного морского пути.

Из Петрограда от 2 января телеграфируют «Сиб. Жизни».

В виду перегрузки Архангельск, порта и Северного железной дороги, а также в виду полной необходимости дать выход сибирским грузам по ввозу и вывозу, приняты экстренные меры по осуществлению постановлений междувосточного совещания по вопросу о северном морском пути. Таможненные сборы будут частью сняты, частью понижены. Морские плавания флотом ограничено; на усиление пародами и артиллерию рчных казенных сибирских флотий на Оби и Енисей отпущено в порядке статьи 87-й 1.500.000 рублей. Все мьропрятия будут осуществлены к открытию навигации 1915 года. Во главе дела поставлен начальник томского округа путей сообщения Н. В. Попов, который на днях отправляется в Англию и Швецию для покупки пародамов.

Есною в июлье р.р.Енисей и Оби будут отправлены экспедиции для технической и экономических обследований.

Вопрос о сооружении Томск-Енисейской железной дороги из третьей очереди поставлен в первую.

(Отъ собствен. корресп.)

С. Зеркальское, Барн. у.

Манифестация.

В день призыва в войска ратников ополчен в селъ, при многочисленной публике, произошла довольно бурная патриотическая манифестация. Манифестаты с криками «ура» прошли по главным улицам, с постановкой предъ канцелярией дрснической для выражения благодарности за отпуск солдатским семьям дрова, а также—предъ домом священника и волостным правлением.

Ночная атака.

Сейчас, когда я пишу эти строки в наполненную лустом кабинет имения князя Воронцова—Ближних, оконная стекла все время дребезжат от орудейных выстрелов. Тяжелые, потрясающие землю удары непрерывно льются в воздух, и так продолжалось всю ночь. Все ночь сверкали зарницы работавших батарей, всю ночь шел непрерывный артиллерийский бой. А когда, послé чая, часов в десять, я вышел в сад, темный, прекрасный сад старинного имения, на дорожках которого тускло святились полупалаший снег, там за дъ с половиной версты, кроме глухого грохота артиллерии, методично и обстоятельно трещал немецкий пулемет, который тотчас отличился по звуку от русского, и лихорадочно, как костер, разгорающийся жарким огнем, трещала пачечная ружейная стрельба. А через несколько минут до погруженного в тьму, молчаливо задумавшего о странностях времени старого сада доносся раскаты вальсы, постепенно нарастающий крик. Еще не разобравшись в нем, не понимая, что это за крик, я почувствовал странное, внезапное волнение. Что дьлалось там за дъ с половиной версты? Что-то важное, неизбежное, значительное, и это переувальное слово, и это переувальное слово сложной напряженностью.

И вдруг ясно, отчетливо и до жуткости близко доносилось одно протяжное, непрерывное слово, в котором слылся не крик, а дикий, не похожий на человеческий, рев многих грудей: «ура!»

Ур-р-р-а-а-а!!!—ревело там, раскатываясь в стороны и вспыхивая все громче и громче—ур-р-р-а-а-а!!!, перекидываясь куда то нальбо и вперевь в то время, когда пулеметы за работами бойче и пачечная стрельба слылась в один то повышающийся, то понижавшийся треск.

Там атаковали. Там, поговаренное артиллерией, дьлалось самое важное и самое страшное дело войны.

Известно, что около деревни Паточки три корпуса немецких переправались через Вазуру. Они шли по непрерывным огнем и по выражению

одного из участников этого боя:—«равно по мосту, по своим шлп, т. е. наколотили их там—си-и-и!!!»

Эти три корпуса, уменьшившиеся на-половину, соединились с частями, наступавшими от Скеревичи. Линия расположения немецких, таким образом, несколько изменилась. Теперь она начинается несколько выше (по течению Вазуры) Сохачева, идет до Градова, затйм Курабка, Гунина. 16 го ноября половина длинной деревни Гунина была занята немцами и половина русскими. Совершенно случайно мнъ пришлось быть в тьхе мьстах и напряженно слъдить, находясь в расстойнии не более одной версты, за бьшенными атаками немцев, в то бы то ни стало желавших выбить русских из важного для них пункта.

Заваливая трупам свой путь, терая из своих соинутых по обыкновению, колонн до послéдняго человека, немцы, по выражению одного солдата, «прут на роком». Днем все, кроме артиллерии, успокаивается. Это не значит, что сидят в окопé спокойно, нтъ, достаточно высунуть изъ за валика голову, как пять-шесть пуль накажут несоргожного. Днем спать и что может спать.

Жуть ночи ранена потому, что можно будет выльзти и доползти до перевалочного пункта, всъ,—что принесеть пость и что придет приказ о передвижении. атак или самимъ придется атаковать «его».

II.

Не так давно, два-три дня тому назад (на войне существует ночь и день, но счита им нтъ; рьдко кто изъ непосредственно дьлывающихся частей сможет ответить на вопрос—какое число и какой день недели сегодня?) недавно выдалась особенная ночь. Вь части фронта—сидьвшие в окопах наши часты ожидали мьстной атаки. Перель тьмь, по обыкновению артиллерия громила целый день. Юристически эпизодом в эту канюнаду врьзался обстрел в течение пяти часов четырех кучь свекловичных прикрьтой на зиму, как всегда, здесь, землей и представляющих собой нечто в родъ четырех редутов.

Немецкие артиллеристы шутили нашу батарею часа два, наконец, рхшили, что эти-то кучи именно прикрьвают ее; и в течение пяти часов очередь за очередь непрерывно они били по этим кучам. По самому скромному подсчету они выпустили не меньше трехсот снарядов, и отъ несчастных кучь земля и буржи залетали фейерверком. А русская батарея стояла чуть льве, в небольшой ложбинке и чувствовала себя весьма неудурно, как я имьл случай убъдительно лично. Стрельба шла планомерно, спокойная, прислуга во время ала, а батарейной командир устоял меня чаем, вспыхивающим дендиком на котелк воль рючка. Правда, шальной осколком шрапнели иногда залетал и сюда, но это только служило плюсом данного положения, повышая чуть нервы прислуги, покуривавшей принесенные мкой для солдат папиросы.

Наступил вечер, потом пришла ночь. И когда совсем стемнело, в русских окопах воль Г, увидял много льве, верста за пять-шесть, красивую, внезапно взвишующую ракету, разсыпавшую яркими, глубокими огнями... И в ту же секунду по всему неприятельскому фронту справа нальбо (считая отъ насъ одна за другой стали званиваться так же ракеты; одна едва только достигала зенита и не успьвала еще лопнуть, как сь особым характерным шуршаньем взвивалась другая, потом третья, четвертая—и так без счета, ломанной, сообразно с расположением окопов, огненной длиною верста на пятнадцать...

Как брошенная ребенком на полу и подожженная для забавы пороховая нитка, вспыхнула вся цдь немецкого наступления. Вь ту же минуту артиллерийский огонь принял размеры так называемого урганного огня,—т. е. огня, когда, не справляясь с очередями, орудия тороллово, как-будто задыхаясь, выхаживают снаряды, прислуга мечется от зарпядных ящиковъ к нимъ и отъдальний выстрелъ выстреловъ слышаветь в потрясающий вой.

Это была несомненная атака, атака по сигналу на всемъ фронте. Отъ вьтомъ на нее сь нашей стороны былъ непрерывный ружейный огонь. Пулеметы пока молчали, давая врагу придвинуться ближе. Черезъ несколько

минуть вь окопы явились дозоры и подтвердили наступление немцев. Ракеты и орудейный огонь не прекращались, а все больше и больше разгорались. Казалось, что батареи кричатъ страшным надрывным криком—«И подь этотъ крик дь-то там вь ялитяхъ шагахъ движется плотная лавина немцев. Одинъ изъ батальонных командиров, на часть которого былъ направлен особенно сильный огонь, послал случайно оказавшегося тут человека назад, вь окопы второй линии, где былъ телефон, соединяющий ее со штабом полка—вызвать патронная дуковки.

III.

Посторонний человекъ кинулся изъ окопа, подпрыгнувъ, легъ животомъ на жиудку грязь и, бархатась ногой, выльз изъ длинной кротовой норы, наполненной стрляющими солдатами. Пригibasъ къ земль, спотыкаясь и раза два шлепнувшись вь жиудку грязь, посторонний человекъ помчался вь тьмоту поля, озаряющуюся равнинами сади ракетами и вспыхивающими непрерывно выстреловъ. Поле было мокро, грязное, ноги человека разьзжались вь стороны, а бьжать надо было какъ можно скорее, потому что отъ этого зависло очень много. Одинъ разъ человекъ налететь на что то большее и мягкое и, запнувшись, грохнувшись, простра вьперед руки, лицом вь жиудку грязь. Вь ть несколько секундъ, когда онъ подымался ошущая,—не потерял ли онъ самого главного,—пенсия (увъ безъ него онъ ничего не видьл),—онъ вь трепетном свьтль вспыхь ракетъ, несколько напоминающемъ вспыхи магия при фотографировании,—разсмотрьт, что сплотнолся на труп солдата. Это было, очевидно, одинъ изъ тьх смьльчаклов, что вь сумерки думали проникнуть вь окопъ запоздавъ на кануть.

Человекъ побжаль дальше,—и едва сдвлялъ несколько шаговъ, какъ страшным вихрем его подхватило, бросило на землю, перевернуло черезъ голову,—и уже по инерции онъ перевернулся раза два самъ,—дальше отъ страшного мьста... Но это было излишне, ибо человекъ, этотъ подавляющий психику больше чьмъ производящий действительный вредъ, бризан-

ный снарядъ пролетель далеко вь сторону, ударился вь жиудку грязь. Но воздушный вихрь, который произлился онъ при своемъ полете,—сидль необычайной. Отъ бьжавшего человека онъ пролетель не меньше, какъ шагахъ вь полторастахъ, но онъ свалил его сь ногъ, перевернуль несколько разъ—и что хуже всего—произвел небольшое сотрсение всего организма. Целый день послé этого визлада случайный человекъ мучился тошнотой, доходящей до рвоты; и еще тяжелее было ему отъ того, что пенсия его всетак погибло, несмотря на всъ его заботы о немъ...

Телефон оказался вь окопé и работалъ исправно. На слова бьжавшего человека изъ штаба отвьтиль, что патронная дуковки уже вь снами.

—Что у васъ тамъ такое?—настойчиво спрашивалъ изъ трубки, какъ всегда вь телефонъ, хриплый, простуженный басъ,—что за иллюминация?

—Атак... По всему расположению.

Прибжавший человекъ отправился обратно. Вьперед непрерывной линией сверкали ракеты и слынила гласа Ружейная трескотня щелкала короткими, непрерывающими ударами. И вскорь къ нимъ присоединилась пулеметъ, сухой, отчетливый, издала напоминающий стукъ швейной машины. Это машинное производство смерти имьеть вь себъ что-то бездуное, механическое. Какъ бы ни была тороплива пальба изъ винтовокъ, всегда чувствуется нервноичающая рука направляющая ее. Это—живая стрельба—индивидуальность стрляющего не только чувствуется вь ней. Пулеметъ лишень души. Онъ обладаетъ способностью выбросить шестьсот пуль вь минуту, и сь одинаковым равнодушемъ сажает ихъ вь каменную стьну, какъ и вь человеческое тьло. Это—машина, и по самому быстрому, разьзленнымъ еда условиям, но всегда одинаковым интервалами, темъ чувствуете бездуное равнодушие машины...

IV.

Когда бьжавший къ телефону человекъ вернулся—пулеметъ работаль во всю силу своихъ шестисотъ патроновъ. Артиллерийский обстрелъ достигъ наивысшаго напряжения; зад-

хаясь, отбрасываясь за каждый выстреломъ назавь, окруженная суетливью бьгающими людьми, пушки шарыли сюда огненные искры разрывовъ и выли живымъ, забраннымъ всемъ...

Батальонный командиръ послалъ вь условленное мьсто къ дуковки какъ за патронами. Трескотня усилилась—и дрожащая огненная лента русскихъ окоповъ разгорьлась ярче, какъ костеръ, вь который подбросили новыхъ сучьевъ.

Такъ продолжалось полтора или два часа. Постепенно—сначала ракеты, потом артиллерия стали смолкать у немцевъ. И вь той же постепенности прогоревший костеръ сталъ тухнуть вь русскихъ окопахъ. Солдаты одинъ за другимъ переставали стрьлять, садилась туть же вь окопé и, неподвижно уставивъ глаза вь одну точку,—сидьли. Черезъ часть послé того, какъ прекратилась перестрелка и неприятельская орудия рьдко, какъ-будто исполчительно по обязанности, мигали дальними зарницами—совсемъ передъ окопами выросла темная масса немецкой колонны. Атакъ, оказывается, только началась. И разомъ, какъ-будто подобрешенная стальной пружиной—безъ команды, безъ единого слова—солдаты выпрыгнули изъ окопа...

—А-а-а ты та-акъ?! Ну, ладно, я жь тебе. Я тебъ покажу!

И показали. Ихъ гнали версты двъ. Заняли ихъ окопы, оставили часть вь нихъ и прорвались дальше, дьлывъ шагами, прикладами и только изрьдка приника на одно колъно для выстрьла.

А потомъ, когда утоленные и опять равнодушные ко всему на свьтль возвращались, какъ кощы сь работы, вь тьмоту спотыкась обь убитыхъ или, заслы вь новомъ окопé, откуда только что вь урганномъ стремлении выбли немцевъ. Повнта-скивали трупы наружу, перевалили другъ друга индивидуальными накетами и сьли до новой ночи. Богъ знает, что имъ несущей.

Вь сьромъ сумракъ тяжелого зинята утра сьрыми причрачными тьнями побрли ранены.

Б. В.

В. Мужайевъ.

Изъ газетъ.

Изъ дѣйствующей арміи по телеграфу. Сорочъ второй полкъ, не имѣя возможности отвѣтить каждой организаціи и каждому лицу, котораго вспомнили о немъ, шлетъ съ переложеньемъ поздравленій родному Томску, привѣтъ Курангу; поздравляетъ съ Новымъ Годомъ и желаетъ счастья. Уходя въ походъ, полкъ общался не поспиритъ земли русской, и я считаю стивъ сообщить оставшимся въ далекой Сибири, что полкъ съ Божіей помощью сдержалъ свое обѣщаніе въ тѣхъ семнадцати бояхъ, въ которыхъ уже участвовалъ.

Отъ лица полка приношу глубочайшую благодарность за подарки, полученные и немедленно розданные иногда подъ огнемъ противника.

Полковникъ Б. Щуцкій. С. Ж.

Къ высылкѣ графа Ростоворова. Высланный изъ Галиціи въ Нарвскій край ректоръ семинарій графъ Ростоворовъ въ виду слабого состоянія здоровья начальникомъ губерніи временно оставленъ въ г. Томскѣ.

С. Ж.

Изъ военныхъ эпизодовъ. Письмомъ въ редакцію „О. В.“ прапорщикъ Родионовъ участвовавшій въ бояхъ съ нѣмцами подъ А., сообщаетъ о слѣдующемъ эпизодѣ. 9 октября рота одного изъ сибирскихъ полковъ атаковала въ штыки нѣмцевъ, обративъ ихъ въ бѣгство. Фельдфебель омихъ В. командовалъ по нѣмцки „стой“. Нѣмцы растерялись и не знали, что дѣлать. Воспользовавшись замѣшательствомъ противника, рота обошла нѣмцевъ и забрала 200 человекъ въ плѣнъ. Какъ пишетъ авторъ письма, нѣмцы проклинали за это фельдфебеля и называли его собакой.

Бѣды и промышленность. За декабрь мѣсяцъ производство мукомольной промышленности въ Алтайской обл. изъ-за жѣлезнодорожныхъ затрудненій сократилось на 20%; изъ-за недостатка рабочей силы котельные заводы сократили производство на 40%; и изъ-за недостатка сырыхъ материаловъ и рабочихъ рукъ механические и мастерскія—на 40%.

Взвѣсъ сибирской пшеницы. Пшеница шире цены на пшеницу въ Харбинѣ побуждаетъ харбинскихъ мукомоловъ сдать опытны выписки лаванды сибирской пшеницы. Т. Д.

Борьба съ пивовареніемъ. Въ Бійскѣ, по словамъ „Алтай“, въ настоящее время въ арестномъ домѣ при полиціи осужденъ одинъ отбывающій наказаніе, по постановленію томскаго губернатора, шестнадцати мѣсяцъ пивоваренія клада изъ нѣтъ держатъ мѣсть съ собой своихъ дѣтей.

Необычайное явленіе. По даннымъ полиціи, въ Бійскѣ не зарегистрировано ни одного скандала, ни одной драки.

Научный кинематографъ. Въ Читѣ съ 26 декабря въ помѣщеніи музея началъ свои дѣйствія научный дѣтскій кинематографъ, устраиваемый отвлеченіемъ Петроградскаго родительскаго кружка, при содѣйствіи Географическаго общества и группы учащихся въ городскіе прихоскільніе школахъ.

Картинки будутъ демонстрироваться болѣе частью: научная, видовая, комическая и вообще болѣе разнообразная къ дѣтскому возрасту. Цены за входъ назначены минимальныя—по 5 коп. съ ученика. Современныя картинки будутъ сопровождаться объясненіями. В. С.

Бѣгство военнопленныхъ. Со ст. Березовки Забайкальск. ж. д. бѣжали военнопленные австрійскія штабсъ-капитаны Кунюша и Варленка. Мѣстная администрація приняла энергичныя мѣры къ розыску бѣглецовъ. Т. Д.

Городская дума.

Засѣданіе 7 января.

Засѣданіе открывается въ присутствіи 21 гласнаго подъ предѣлительствомъ городского головы А. А. Лисневскаго. Затѣмъ подходить еще 4 гласныхъ, но, все же, для рассмотрѣнія перваго вопроса повѣстка—объ утвержденіи окончательнаго плана отчужденія городскихъ земель подъ постройку Алтайской желѣзной дороги—кворума не хватаетъ, и онъ опять (уже третій разъ) снимается съ очереди. Городской голова заявляетъ, что, благодаря этому, городу приходится терять убытки, но гласныхъ, видимо, мало это интересуетъ.

Гл. Зубиловъ. Вотъ уже новый составъ гласныхъ всегда будетъ собираться.

Дума переходитъ къ рассмотрѣнію слѣдующаго вопроса—по ходатайству исправника объ оставленіи 20 добровольцевъ городскихъ для усиленія состава полиціи на время мобилизаціи съ 1 января 1915 г. впродъ до минуванія въ нихъ надобности. Въ экстренномъ засѣданіи 29 іюля прошлаго года при обсужденіи вопроса объ обезпеченіи обществѣ нижнихъ чиновъ, призванныхъ на войну по мобилизаціи 18 іюля, городская дума, между прочимъ, утвердила расходы на усиленіе состава полиціи на 20 человекъ для поддержанія въ городѣ порядка. Эти городские содержатся за счетъ города, получая каждый по 20 руб. въ мѣсяцъ, кромѣ вооруженія

и обмундированія. При рассмотрѣніи проекта сѣты на 1915 годъ финансовая комиссія, совместно съ городской управой, расходы на содержаніе добавочныхъ городскихъ исключила, о чемъ былъ уведомленъ исправникъ. Послѣдній обратился къ городскому голове съ просьбой внести на обсужденіе думы вопросъ объ оставленіи добавочныхъ городскихъ.

„Мобилизація нижнихъ воинскихъ чиновъ и ратниковъ,—пишетъ исправникъ,—продолжается, и въ настоящее время городъ переполненъ призванными ратниками ополченія и прѣбывающими на свиданіи съ ними семействами, что является примыкъ слѣдствіемъ мобилизаціи и вызываетъ военныя обстоятельства, слѣдовательно, тѣ обязанности по наблюденію за порядкомъ и спокойствіемъ въ городѣ, для коихъ спеціально наняты добавочные городские, не прекратились и несомнѣнно, что такое положеніе продлится неопредѣленное время, вызывая, какъ и въ мобилизованные дни, усиленное наблюденіе, въ особенности съ послѣдовательнымъ ростомъ городского населенія и наплывомъ пришлого элемента.“

„Съ управленіемъ этихъ (20 добавочныхъ) городскихъ неизбежно придется прибѣгнуть къ сокращенію и налѣзъ за порядкомъ въ городѣ, что крайне нежелательно въ интересахъ общественнаго спокойствія, а также личной и имущественной безопасности населенія. Поэтому исправникъ и проситъ оставить добавочныхъ городскихъ. Городская управа съ доводами исправника согласилась и внесла въ думу предложеніе объ оставленіи, „впродъ до минованія въ нихъ надобности,“ добавочныхъ городскихъ съ отнесеніемъ расхода на сѣту 1915 г. въ суммѣ 5280 руб.

Вопросъ вызвалъ преніи. Гл. Смородновъ находитъ, что „до минованія надобности“—слишкомъ растяжимое понятіе и предлагаетъ назначить опредѣленный срокъ, хотя бы полгода, съ правомъ думы продолжать этотъ срокъ.

Гл. Чернорыцкинъ интересуется вопросомъ, есть ли надобность въ добавочныхъ городскихъ? Теперь все тѣмъ.

Этѣ же споры интересуютъ, очевидно, и другіе гласныя, которые тутъ же и отвѣчаютъ на него: — Пяныхъ итѣ... Изъ городовъ выхлѣтѣли и не видно... Военные патрули нѣгда ходятъ...

Пренія о томъ, нужны ли нѣтъ въ настоящее время добавочные городские, продолжаются еще нѣкоторое время, и въ результатѣ вопроса этотъ, стаянса на баглотировку (закрытую). Большинство 13 противъ 12 необходимо дѣлавать городскихъ отвѣргается, и съ 1 февраля на содержаніе ихъ средства городомъ отпускатся не будутъ.

По вопросу объ ассигнованіи изъ городскихъ средствъ пособія на содержаніе бактериологическаго института имени Иванова и Зинаиды Чуринныхъ для бесплатнаго леченія немущихъ больныхъ изъ городскихъ жителей (по предложенію томскаго губернатора) дума соглашается съ заключеніемъ управы, высказавшейся за назначеніе институту пособія въ суммѣ по 100 руб. въ годъ.

15 декабря прошлаго года на имя городского головы поступило отъ управленія 55 бригады государственнаго ополченія ходатайство: „24 августа с. г. по докладу военнаго министра воспользовалось Высочайшее соизволеніе на предоставленіе городамъ и губерніямъ, формирующимъ дружины, право на свой счетъ изготовлять для такыхъ новыхъ знаменъ, типа ополченскихъ знаменъ 1855 г.—Сообщая о вышесказанномъ, прошу васъ, м. г., уведомить меня, не найдеть ли возможнымъ барнаульское общественное управленіе заготовить знамена для дружинъ 617, 618, 619 и 626, формирующихся въ г. Барнаулѣ.“ Это ходатайство городской управа представила на усмотрѣніе думы и, съ своей стороны, должна, что каждое знамя для дружины будетъ стоить не менѣе 100 рублей.

Послѣ непродолжительныхъ преній, базировавшихся на вопросѣ о стоимости знаменъ о возможности заготовить ихъ въ Барнаулѣ и т. д., дума постановила дать знамена тѣмъ дружинамъ, которыя будутъ именоваться „барнаульскими“. Заготовка знаменъ поручена городской управѣ съ тѣмъ, чтобы расходъ на каждое знамя не превышалъ 100 рублей.

Докладывается объ отказѣ въ ходатайствѣ города въ выдачѣ пособія на устройство колоды въ нагорной части, кинематографической камеры и амбулаторіи. Причина отказа—довольно проста: ходатайство было возбуждено въслѣдствіе циркуляра противуполнаго комитета, а циркуляръ этотъ на Сибирь не распространялся.

Слѣдующіе два вопроса требуютъ для своего разрѣшенія присутствія 27 гласныхъ и съ очереди снимаются. Снимаются съ очереди и вопросъ о выборѣ предѣлителя сиротскаго суда, такъ какъ выборы эти удобныя всего प्रकारности, когда будетъ новая дума; можетъ быть, новый городской голова пожелаетъ взять на себя функціи предѣлителя сиротскаго суда, на что онъ имѣетъ право, и избранное нѣмѣющимъ составомъ думы лицо будетъ поставлено въ неловкое положеніе.

Остальные вопросы особеннаго интереса не представляютъ, но при рассмотрѣніи одного изъ нихъ гл. Холкинъ былъ затронутъ общій вопросъ—о необходимости выработки названной нормы для земельныхъ участковъ. Вопросъ—безусловно интересный и важный, но теперь, — во время, такъ сказать, между двумя, времени его врядъ ли могло бы имѣть подобающее значеніе, и онъ оставленъ до новой думы.

Активность городской амбулаторной лечебницы. Въ теченіе декабря мѣсяца въ городской амбулаторной лечебницѣ было больныхъ: первичныхъ 1366 чел., повторныхъ—359, а всего—1725 чел.; изъ нихъ: мужчинъ 506 чел., женщинъ 818 чел., дѣтей до 8 лѣтъ—328 ч. дѣтей до 14 лѣтъ—73. Городскихъ жителей было 2407 чел. въ томъ числѣ учащихся въ городскихъ школахъ 11) и грѣзничъ 318 чел.

Хроника

Въ юбилей Г. Н. Потанина. Въ виду циркулирующихъ въ публикѣ слуховъ, основанныхъ на свѣдѣніяхъ экономическаго словаря, что 21 января с. г. предстоитъ 80 лѣтній со дня рожденія Г. Н. Потанина, редакция „Сиб. Ж.“ уполномочена заявить, что юбилей этотъ наступитъ 21 сентября текущаго года.

Пропущенныя постановленія городской думы. Начальникомъ губерніи пропущены къ исполненію постановленія барнаульскаго городской думы, состоявшіяся 26 ноября: о пополненіи исполнителен библиотеки комиссіи, объ утвержденіи сѣты городской общественнаго имени В. Г. Бсдунова банка, объ утвержденіи раздѣла трактирнаго сбора на 1915 годъ и друг.

Къ выселенію военнопленныхъ изъ города. Въ виду отсутствія въ городѣ помѣщеній для формирующейся здѣсь четвертой дружины (для трехъ дружинъ помѣщенія имѣются), городской голова обратился къ томскому губернатору съ просьбой о выселеніи части военнопленныхъ, расквартированныхъ въ Барнаулѣ, въ ближайшія села и деревни Барнаульскаго уѣзда. Губернаторъ отвѣтилъ на это, что на выселеніе военнопленныхъ изъ города въ села онъ не согласенъ.

Въ Алтайскомъ с. х. о вѣ. Сегодня въ 6 час. веч. въ помѣщеніи Союза назначено засѣданіе совѣта.

Во время открытія дѣйствій городского попечительства о семьяхъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ на войну, въ кассу попечительства поступило по 1 января 1915 г. 29160 руб. 30 коп. Израсходовано за это-же время 11806 руб. 95 коп.

— Въ пользу попечительства въ городскую кассу вновь поступили слѣдующія пожертвованія: отъ чиновъ мѣстнаго отдѣленія государственнаго банка и инспекціи мелкаго кредита 70 отчисленіе при выдѣлѣ 2 января въ суммѣ 92 руб. 95 коп. отъ Т. М. Аношкиной 6 руб. 15 коп. и отъ Е. Т. Кайгородовой—91 коп. Послѣднія двѣ суммы слѣдовали Аношкиной и Кайгородовой въ уплату за постройку въ ихъ домахъ нижнихъ чиновъ, но онѣ отказались отъ полученія этой уплаты въ пользу попечительства.

Сегодня въ конторѣ торговца дома А. Г. Морозовъ съ С. м. назначается общее собраніе членовъ Сибирскаго общества для подчлѣ помощи раненымъ войнамъ. Программа собранія: 1) организація помощи раненымъ войнамъ, проявляющимъ черезъ г. Барнаулъ, 2) выборы ревизионной комиссіи и 3) текущая дѣла. Начало собранія въ 7 час. вечера.

Въ Народномъ Домѣ—общественный спектакль товарищества драматическихъ артистовъ подъ управленіемъ Н. Н. Венуа. Третье представленіе пьесы Л. Андреева „Король, законъ и свобода“. Начало въ 8 1/2 часовъ вечера.

Благотворительный спектакль. Барнаульскимъ благотворительнымъ обществомъ 11 го января въ Барнаульскомъ клубѣ, подъ руководствомъ С. И. Борисова, устраивается спектакль. Цѣль постановки спектакля—поднять матеріальное положеніе общества и тѣмъ дать ему возможность продолжать свою дѣятельность по поддержкѣ бѣдныхъ и воспитанію дѣтей въ колоніи. Общество надеется, что барнаульская публика сочувственно отнесется къ этому вечеру.

Санитарные осмотры. Въ теченіе декабря мѣсяца подверглись санитарному осмотру: лавки съ продажей пищевыхъ продуктовъ—28, мясная лавка—21, рыбная лавка—24, колбасная—15, кондитерскія—9, крахмальная—4, хлѣбопекарни—5, фруктовыхъ лавки—6, гостиничныя—4, молочныя—1, парикмахерскія—7, ночлежные дома—2. Крупныхъ санитарныхъ дефектовъ при осмотрѣ не обнаружено. Мелкіе санитарные дефекты обнаружены: въ лавкахъ съ продажей пищевыхъ продуктовъ—18, въ мясныхъ лавкахъ—4, въ хлѣбопекарняхъ—3, въ фруктовыхъ лав-

кахъ—1 и въ парикмахерскихъ—1; владельцамъ этихъ заведеній слѣдуетъ содѣйствовать замѣчаніямъ Рабочихъ дружинъ освидѣтельствовано 104; больныхъ заразныхъ болѣзнями среди нихъ не оказалось.

Заболѣванія среди учащихся въ городскихъ приходскихъ училищахъ наблюдались въ теченіе декабря мѣсяца въ 369 случаяхъ, изъ нихъ въ 186 случаяхъ у мальчиковъ и въ 183—у дѣвочекъ.

Движеніе больныхъ въ городской заразной лечебницѣ за декабрь мѣсяца представляется въ слѣдующемъ видѣ: на 1 декабря состояло 29, поступило въ декабрь—43, выздоровѣло—36, умерло—2 и осталось на 1 января—34.

Дѣятельность городской амбулаторной лечебницы. Въ теченіе декабря мѣсяца въ городской амбулаторной лечебницѣ было больныхъ: первичныхъ 1366 чел., повторныхъ—359, а всего—1725 чел.; изъ нихъ: мужчинъ 506 чел., женщинъ 818 чел., дѣтей до 8 лѣтъ—328 ч. дѣтей до 14 лѣтъ—73. Городскихъ жителей было 2407 чел. въ томъ числѣ учащихся въ городскихъ школахъ 11) и грѣзничъ 318 чел.

Редакторъ А. И. Шумиловскій.

Издатель В. М. Вершининъ.

Объявленія

Расчетн. книжки

КНИЖИ, ПРАВИЛА

ПЛАКАТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ, и проч.

КАСАТЕЛЬНО

ФАБРИЧНОЙ ИНСПЕКЦИИ

имѣются готовые и изготовляются по заказу въ типографіи

„Алтайск. Печатное Дѣло“

въ Барнаулѣ.

прислуга

Нуженъ кучеръ. Сузунская, № 82, Ив. Ив. Феулоу. 14

Нужна кухарка, знающая свое дѣло. Сузунская, 129. 102

Нужна стряпка за одну прислугу. Гоголевская ул., 5-й пр., № 174. 118

Нужна прислуга. Томская ул., 30. 127

Нужна кухарка, за приличное вознагражденіе не трезвая. Сузунск. ул., № 59, Кунгуровъ. 153

Нужна няня 15—16 лѣтъ. Ивановъ Логи, церков. домъ. 155

Нужна поедница для гостиницы „Барола“. Туда-же требуется опытная горничная, въ кв. Розель. 160

Нуженъ кучеръ. Магазины П. А. Хамискаго. 165

Нужна прислуга въ небольшое семейство. Бійская, 79, верхъ. 230

Нужна прислуга за одну, приходится послѣ 12 ч. Подгорная, 19, верхъ, Бякинъ. 196

Нужна стряпка. Павловская, 98. 199

Нуженъ дворникъ паренъ. Уг. Л.-Топтостого, 10. 198

Нужна прислуга. Угль Сузунск. и Конош. Шарыповъ. 231

Нужна кухарка. Пушкинская, домъ № 86, низъ. 191

Нужна прислуга. Гоголевская, 10, квартира въ верху, провианзу Ботъ. 227

Нужна кухарка. Сузунская улица, торговая баня. 191

Нужна прислуга. Гоголевская, 9, Ивановой. 212

Нужна прислуга. Бійская, 101. 217

Нужна прислуга въ небольшое семейство. Сузунская ул., 154, верхъ. 211

Нужна кухарка. Бійская, 53, верхъ. 192

Нужна прислуга. Бійская, № 72, фотографія. 194

Нужна стряпка. Бійская, 192. 237

Нуженъ домашній поваръ. Гоголевская ул., д. № 57, П. Д. Сухоу. 179

Ищу мѣсто горничной. 2-я Алтайск., 141. 219

Кухарка нужна, убивающая готовить. Торговая баня, берегъ Оби. 229

Сторожъ требуется въ значеніе управленія. Берская, № 131. 240

Ищу мѣсто съ женой. Берская ул., № 21. 240

Прислуга нужна за одну въ семью изъ двухъ человекъ. Пушкинская, № 6, верхъ. 193

Нужна прислуга, пожилая, убивающая самостоятельно готовить. Безъ паспорта не придти. Сузунская, 110, кварт. Абрамова. 225

Нужна кухарка, убивающая хорошо готовить. Приходить въ д. Лисневскаго, за прудомъ. 220

Американская прачечная. Соборная перулоу, № 73, нужны гладедьшныи и прачки. 236

Уроки и Занятія

Слушательница Казанскихъ высшихъ женскихъ курсовъ репетиторъ и готовить во всѣхъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній. Видѣть можно съ 3-5 ч. вечера. Адресъ Соборный переулокъ, д. Калистратова, кв. Колокольниковъ, спросить П. В. Башмакинскую. 10304

Готовлю и репетирую за младшіе классы ср.-учеб. зав. Бійская ул., № 50, во фронтѣ. 12

ПУЖЕНЬ

Полонистикъ машиниста, знающій хорошо старую механіческую дѣло. На электротехнической станціи Тоговъ. Дима И. Ф. Смородновъ. 52

Преподаю нѣмецкіе уроки группами. Томская, д. № 62, телеф. № 514, отъ 11 до 3 час. 135

Нуженъ кузнецъ. Подгорная № 43. 185

Желаю поступить въ казенное или частное учрежденіе, знакомыя съ канцелярскимъ дѣломъ, ибнъ рекомендаціи. Бійская ул., д. № 157, во фронтѣ. 223

Конторѣ Алейниковъ и Авенина. Нужны артелями: слесаря, котельщики, плотники. Обращаться къ Парфену Афанасьевичу Захарову, мастерскія Алтайской ж. д. пр. трихъ киргизнаго завода бывшаго Сузунова. 232

Пріѣзжій молодой человекъ грамотный, знаетъ поздравлять землей или службой Косой взвозъ, д. № 1, у Старцева. 207

Жужекъ служащій въ отъѣздъ на отчетъ, торговать мукой и желѣзомъ. Окладъ жалованія: отъ 40 до 50 руб. въ мѣсяцъ, залогъ не менѣе 300 руб. Обращаться къ Мих. Алекс. Колокольникову. 235

Нуженъ переплетчикъ, наборщикъ, Спросить гост. „Модернъ“. 221

Дома и Квартиры

Сдается лавка на бойкомъ мѣстѣ, вблизи базара, спрашивать: Петропавловская, № 17. 9846

Отдается безплатно квартира 2 комн. и кухня, № 9-я Алтайск. Спрашивать: Пушкинская, 10, к-ра Далева-Гилгунъ. 122

Сдается два теплыя комнаты. Сузунская, 110. 131

Сдается лавка съ товаромъ, приторгованное мѣсто. 3-я Алтайская ул., домъ № 85, Петропавловскій переулокъ. 144

Отдается комната узоб. Берская, уголокъ Союз. № 91. 221

Отдается большаа комната. Павловская, 98. 200

Сдается въ аренду лавка. Берская улица, № 112, Лисневскаго. 205

Сдается квартира. Гоголевская улица, домъ Короткихъ, № 111, цѣна—213

Отдается небольшая комната. Томская, 59, верхъ. 138

Квартира 3 комнаты, кухня и теплыя ванн. 1-я Алтайская 88. 186

Домъ 2-хъ этажный деревянный, проедетъ въ слѣдъ дешево, длина 24 арш. ширина 12 арш. Гоголевская, № 30, П. П. Никольскаго. 186

Два квартиры отдаются особы. Пушкин, № 13, Спрос: Павловская, № 190, у околоточнаго мажора. Куклина, телеф. № 524. 209

Продаю на сносъ домъ 151 м² ар. за 400р. 2 Алтайская, 78. Тутъ-же продаются, 10 банокъ цѣтвыи и 100 пластинокъ для граммофона. 209

Разныя

Продается корова. Полковая, № 64 Шуминина. 218

Хлѣбныя (талонныя) книжки для покупки хлѣба имѣются въ продажѣ въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“

Открыта подписка на 1915 г. на ежедневную газету

„Семипалатинскій Телеграфъ“

выходящую въ г. Семипалатинскѣ и издаваемую при: пав. Е. А. Семеновымъ подъ редакторствомъ пом. прис. пом. М. Д. Тлатова Въ дни послѣдствіи „Семипалатинскій телеграфъ“ выпускаетъ телеграммы Петроградскаго Телеграфнаго Агентства. „Семипалатинскій Телеграфъ“, давша возможность раньше свѣдѣнія о военныхъ событіяхъ съ театра боевыхъ столкновеній, уделяетъ значительное вниманіе разработкѣ и мѣстнымъ вопросамъ Сибири и Степного края, имѣя во многихъ насел. пунктахъ края своихъ корреспондентовъ.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: 8 руб. въ годъ, 4 руб. за 1/2 годъ и 1 рубль въ мѣс. съ доставкой и пересылкой. ТАКЪ ОБЪЯВЛЕНІЯ: на 1 ой стр. 20 коп. за строку, на послѣд. стр. 10 коп. за строку. Ищущимъ труда и постояннаго объявленіе редакция скидка по соглашенію. АДРЕСЪ К-РЫ и РЕДАКЦИИ: г. Семипалатинскъ, ул. Облестной Больничной ул., д. Зенкова. 10102

Продается двухлѣт. ребенокъ. Спроситъ: рыбная лавка Вадина. 197

Продаются 4 лошади. Улица Льва Толстого, № 6. 224

Продается конь 1-я Алтайская, № 87. 175

Продается ещѣшно и очень дешево троюмъ вѣской мебели, 1 диванъ, 2 кресла, 1 столъ. Коньиченная перъ, между Полковой и Берской, въ новой лавкѣ Носковой. 177

Прод. рояль, шты, мебель и фл. прина. лавка. Павловская, 88, физикъ во дворѣ. 60

Ищу попутника до Бійска. Павлов, 215

Ищу попут. до Н.-Никольскаго, выхлѣтѣ рѣв. Съ ручательствомъ за свѣдѣніе 11. Сузунская, 36. 150

Яица продаются, 2-я Луговая, № 18, Царевъ. Съ ручательствомъ за свѣдѣніе 9323